

## 我区“十四五”规划纲要正式发布

明确“十四五”时期，普陀经济增长潜力将充分发挥，地区生产总值年均增长6.5%左右

本报讯(记者 胡晓 通讯员 叶磊)《舟山市普陀区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)日前正式印发实施。《纲要》明确，“十四五”时期，普陀经济增长潜力将充分发挥，地区生产总值年均增长6.5%左右。

《纲要》根据《中共舟山市普陀区委关于制定舟山市普陀区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》制定，共分为四大板块、十三章节。

第一个板块主要是规划背景，着重突出本届区委、区政府施政理念下所取得的成就，用数字、实绩说话。同时，分析普陀未来发展面临的机遇和挑战。“十三五”时期，

坚持一张蓝图绘到底，拼搏赶超、砥砺前行，综合实力迈上新台阶，开放合作迈向新高度，改革创新呈现新特色，城乡品质实现新跃升，民生福祉达到新水平。

第二个板块主要是总体要求，阐述“十四五”时期普陀发展的总体思路、战略要点、发展目标。“十四五”期间，普陀将围绕“四个舟山”建设，牢牢把握开放活力美丽的幸福普陀总体目标，按照“自由贸易先行区、海洋产业新高地、海上花园会客厅”发展定位，奋力打造“重要窗口”普陀靓丽风景，实现普陀海洋经济、扩大开放、城乡品质、社会治理、人民幸福五大方面走在前列，全力打造新阶段“三区一基地”标志性成果，力争创国家海洋经济发展示

范区、国家全域旅游示范区、国家乡村振兴示范区、国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，为全省“重要窗口”建设贡献普陀力量。到2035年，普陀将全面建成海洋经济强区、教育强区、健康强区、文化强区、生态强区、治理强区，高水平基本实现社会主义现代化，成为新时代全面展示“重要窗口”的普陀靓丽风景。

第三个板块主要是围绕总体思路，“一城三区”的发展定位、发展目标，提出“十四五”时期普陀的重点工作任务。《纲要》明确了普陀在“十四五”期间的10项重点工作任务：培育高效能科技创新体系，融入高水平双循环新发展格局、育强高质量海洋经济链群、优化高品质城乡统筹空间、实施高标准乡村

振兴战略、谱绘高颜值海洋生态画卷、构筑多元化普陀文化高地、搭建现代化基础设施体系、推进均等化公共服务供给、实施精细化县域社会治理。

第四个板块则主要强调健全规划实施机制，推动规划目标任务有效实施。

“十四五”时期是普陀开启社会主义现代化新征程的历史窗口期，也是建设开放活力美丽的幸福普陀的攻坚关键期。准确把握发展环境变化趋势，积极承接国家和省、市重大战略，有效编制和实施第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要，对谱写普陀新时代高质量发展新篇章具有重大现实意义和深远历史意义。”区发改局相关负责人说。

## 省委宣讲团来普作党史专题宣讲



本报讯(记者 翁瑜霞 通讯员 周洁)昨天上午，根据省委统一部署，党史学习教育省委宣讲团来我区作专题宣讲。党史学习教育省委宣讲团、省委党校政治学(科社)教研部主任徐彬作宣讲报告。

在两个小时的报告会中，徐彬围绕深入学习贯彻习近平总书记关于党的重要论述、中国共产党探索中国特色社会主义道路的艰难历程、探索中国特色社会主义道路的经验启示和探索中国特色社会主义道路面临的风险考验等方面进行系统宣讲，把学习党的百年历史与学习党在浙江的百年奋斗史有机结

合。报告主题鲜明、史料丰富、逻辑严谨，为我区开展好党史学习教育上了一堂生动的辅导课。

与会人员纷纷表示，宣讲报告深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义、目标要求和主要任务，既有理论高度，又有实践总结，具有很强的政治性、指导性、针对性，让大家进一步深化了对习近平总书记关于党的历史的重要论述的理解。大家一致表示，要按照党中央和省委、市委、区委的部署，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，着力把学习党史教育成效转化为推进工作的动力，从百年党史中汲取阔步前行磅礴力量，奋力开启幸福普陀现代化建设新征程。

报告会后，省委宣讲团一行还来到展茅街道下徐，与基层党史宣讲员一同重温红色精神发展历程，并就开展党史学习教育进行交流。

## 数字化改革专题培训班开班

本报讯(记者 郭杰 通讯员 陈羽琪 徐晶晶)昨天，普陀区数字化改革专题培训班在区委党校开班，来自全区各单位的50位科级干部参训。

此次培训围绕建设数字浙江目标，聚焦党政机关、数字政府、数字经济、数字社会、数字法治的改革重点，进一步加深我区领导干部对数字化改革工作的理解认识，主动融入数字化改革大局，提升领导干部

数字化治理能力。

此次培训为期5天，采用专题讲座与现场教学相结合的模式，邀请复旦大学、省委党校、浙江海洋大学等教授及省经信厅、省政府咨询委等专家授课。同时，通过参观阿里云创新中心、城市大脑等数字化改革先进示范点，直观感受数字化给城市建设、企业发展带来的巨大变革，提升领导干部数字化运用能力。

## 本周先晴后雨昼夜温差较大

本报讯(记者 高阳 通讯员 曹云)昨天迎来春季最后一个节气“谷雨”。此时节是万物灵动的大好时光。一般来说，“谷雨”节气后，气温逐渐升高，雨量也会增多。

区气象局预计，本周我区天气先晴后雨，明天起，我区将迎来新一轮阴雨天气。本周最高气温均在20℃以上。其中今天和明天受低气压发展影响，沿海有8级东南

风过程。

具体天气预报显示，今天多云，13~21℃；明天多云转阴，下午起有阵雨，15~21℃；23日阴有阵雨，上午起转多云，16~21℃；24日阴，局部小雨，15~20℃；25日阴有时有小雨转多云，15~20℃。

区气象台提醒，本周晴好天气虽多，气温不低，但昼夜温差较大，穿衣方面仍需注意，谨防感冒。

## 全民饮茶日 品茗赏文化

昨天是一年一度的全民饮茶日。普陀佛茶文化研究会联合东港街道安康社区举办茶艺活动，展示普陀茶文化魅力。

(记者 陈璐瑶 通讯员 陈桂珍)



## 奋斗百年路 启航新征程

党旗飘扬在蓝海

## 智慧教育是这样锻造出来的

□记者 谢骋

依托互联网全面铺开网上招生、云端图书系统激发学生阅读兴趣、采用人脸识别技术打造平安校园、线上课堂让远程教学更走心……

近年来，智慧教育越来越多引入我区中小学教学活动，区教育局的党员骨干在营造这一教育新生态过程中发挥了先锋模范作用。

### 当好“保姆”推进智慧教育

“真没想到连入学都可以在网上报名，真是太方便了。”安康社区的学生家长李晓燕说起此事，就流露出对区教育局相关工作的认可。从2018年开始搭建的网上招生平台系统，已让更多家长体会到了教育服务信息化水平不断提高带来的好处，而这一系统从最初的“一张白纸”到投用，仅用了几个月时间。这个过程对于区教育局教育科科长徐波来说，倾注了太多的时间和精力。

“接手任务时，距离开始招生仅剩两个月时间。”身为党员的徐波熟悉招生相关政策，主动揽下了这个任务，但头一回做网上招生，还是有些陌生。一人计短，众人计长。徐波主动联合科室内其

他党员，共同商议系统开发相关事宜，将一系列要求罗列成册，发送给系统制作方，制作完成后，等待徐波的是漫长的测试工作。

“设计是否合理，有无偏差，跟政策有没有紧密衔接，能否解决家长们所有疑问，让他们感到舒心，这是主要的。”秉承着这一理念，徐波的测试工作非常仔细，每一行、每一字都反复斟酌，力求精准。“那段时间他经常对着手机，我真担心他的颈椎。”徐波的妻子看到丈夫在家也心无旁骛投入工作，有时半天换一个姿势，十分心疼。

为使系统功能更加精准便捷，他还自学了PS教程，截取系统测试的图片再进行处理，在需要修改处标注记号，通过电子文档发给系统制作方。“这样修改可以让对方更加容易看懂，如果仅用文字表达，容易产生理解上的偏差，增加修改次数，延误系统投用时间。”徐波打了个比喻，“这个系统就是一个婴儿，我们的任务就是当好保姆，让其能顺利生长。”

2018年7月，我区的网上招生平台系统通过测试，并试点网上报名。如今，网上报名在我区各中小学、幼儿园已全面铺开，

只需一个手机，就可在线完成报名。

### 全新理念打造智慧校园

2019年秋，智慧电子班牌引入沈家门小学。学生在牌前完成打卡后，家长手机就会收到孩子到校信息。电子班牌还集中了班级视窗、通知公告、校园网站等相关功能，是沈家门小学智慧校园建设的一个重要部分。身兼该校党委书记和校长的孙文波，从2017年就着手推进智慧校园建设，学习个性化、教学便捷化、管理智能化成为他的教学理念。

“智慧校园建设的目的是，要全面优化教学环境，给学生更多的学习途径，更有效的学习方法，更多的学习资源，更科学的评价方式，更强的教育保障。”孙文波暗暗下了深入推进这项工作的决心。接下来的日子，听课，交流、学习、开讲座，摘笔记……这些都成为他工作和生活的重心。

“这几年，学校很重视教师队伍信息化应用能力培养工作。”该校信息中心主任李春辉说，目前，学校的线上互动课堂、“互联网+义务教育”同步课堂、智能机器人课程一一上线，一系列个性化、菜单式的智慧教育模式开始广泛应

用。今年1月，沈家门小学改造完成的智慧图书馆全新开放，具有多本籍自助借还、书籍3D位置精准导航、智能清点图书数据智慧图书馆。

“智慧云图书管理系统的打造，是我们依托大数据来服务智慧校园建设的一次尝试。”孙文波说，学生借阅情况会录入后台大数据，学校将会根据大数据分析结果，对学生阅读内容进行调控，还会推送一些必读书目或选读书目来增加阅读量。

“我们还采用人脸识别技术、校园安全监控等打造平安校园，使管理和服务更科学有效。”孙文波说，智慧校园建设还有更多可以继续探索的地方。今年3月，沈家门小学机器人课程获评浙江省优秀教育技术应用奖，并于同月获评浙江省教育机器人教学示范校，在全市信息化学校建设中处于领先地位。

在去年的全省教育现代化水平指标监测结果中，我区位列91个县(市、区)第6位，居全市第一。目前在我区，越来越多的学生和家感受到，智慧教育已成为思想交流、智慧碰撞、助力成长的重要帮手。

## 在为民办事中厚植人民情怀

□周言

### 日月谈

近段时间，普陀根据中央、省委和市委的部署安排，开展“我为群众办实事”实践活动，倾听群众心声、回应群众关切，齐心协力为群众办实事、办好事。

今年是中国共产党建党100周年，“我为群众办实事”既是一项“民心工程”，又是一项学党史的具体实践活动。学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，出发点在“人民”、落脚点也在“人民”，这既是中国共产党人的初心和使命，也是新时代中国共产党人的鲜明价值导向。

加快旧城改造步伐、提升社会保障水平、大力发展社会事业、优化社会治理体系，这些都

是事关普陀发展的大事、也是牵动民心民意的实事。各级领导干部和党员要紧扣“民心”这个最大的政治、在学习党史中厚植人民情怀，在为民办事中彰显初心使命。

如何回应群众期盼，持续点亮幸福生活？这就需要党员干部沉下身子、扑下身去，深入基层、深入群众，真心实意倾听群众心声、以心换心了解群众所需，坚持问政于民、问需于民、问计于民，走好新时代的群众路线。要在掌握实际情况、分析具体问题的基础上，科学研判决策的基础上，多办利民实事、多解民生难事，增强为民服务的精准性和实效性，把好事办好，实事办实，切实提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

### 导读

#### 02 综合新闻

## 围绕重点推进协商出成果有实效

——区政协开展“请你来协商”活动的跟踪指导侧记